
Chuyên đề 21. CHỨNG MINH BA ĐƯỜNG THẲNG CÙNG ĐI QUA MỘT ĐIỂM (ĐỒNG QUY)
A. Kiến thức cần nhớ
Trong các chuyên đề trước ta gặp một số bài toán về chứng minh ba đường thẳng a, b, c đồng quy.

Phương pháp giải các bài toán này là vận dụng định lí về các đường đồng quy của tam giác:

- Ba đường trung tuyến của một tam giác đồng quy;

- Ba đường phân giác của một tam giác đồng quy;

- Ba đường trung trực của một tam giác đồng quy;

- Ba đường cao của một tam giác đồng quy.

Nếu ba đường thẳng a, b, c đã cho không phải là các đường chủ yếu của tam giác thì để chứng minh a, b, c đồng quy, ta có thể gọi giao điểm của a và b là O rồi chứng minh đường thẳng c đi qua O hay chứng minh O nằm trên đường thẳng c.
Một số trường hợp có thể đưa bài toán chứng minh ba đường đồng quy về chứng minh ba điểm thẳng hàng.
B. Một số ví dụ

Ví dụ 1: Cho tam giác ABC, góc A tù. Vẽ các đường thẳng m và n lần lượt là đường trung trực của AB và AC, cắt BC theo thứ tự tại E và F. Vẽ tia phân giác Ax của góc EAF. Chứng minh rằng các đường thẳng m, n và Ax đồng quy
Giải (h.21.1)
* Tìm cách giải.
[image: image1.wmf]·
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Gọi O là giao điểm của m và n. Ta phải chứng minh tia Ax đi qua O. Muốn vậy phải chứng minh 
[image: image196.png]Hinh 21.18



 

* Trình bày lời giải.
Gọi O là giao điểm của hai đường thẳng m và n.
Ta có: 
[image: image2.wmf].
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 (c.c.c). Suy ra 
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 (c.c.c). Suy ra 
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Mặt khác, 
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 cân tại O) nên
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Do đó tia AO là tia phân giác của góc EAF.
Suy ra ba đường thẳng m, n và Ax đồng quy tại O.
Ví dụ 2: Cho tam giác ABC cân tại A. Trên các cạnh AB, AC lần lượt lấy các điểm D và E sao cho 
[image: image10.wmf].
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 Gọi M là trung điểm của BC. Chứng minh rằng ba đường thẳng AM, BE và CD đồng quy
Giải (h.21.2)
* Tìm cách giải.
Gọi O là giao điểm của BE và CD. Ta phải chứng minh AM đi qua O tức là phải chứng minh ba điểm A, O, M thẳng hàng. 
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* Trình bày lời giải.
Ta có 
[image: image11.wmf], ,
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 suy ra 
[image: image12.wmf].
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Gọi O là giao điểm của BE và CD.
Vì 
[image: image15.wmf]OBC
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 cân tại O nên 
[image: image16.wmf].
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Mặt khác, 
[image: image17.wmf]ABAC
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 (giả thiết) (2) và 
[image: image18.wmf]MBMC
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 (giả thiết) (3)

Từ (1), (2), (3) suy ra ba điểm A, O, M thẳng hàng (vì cùng nằm trên đường trung trực của BC). Do đó ba đường thẳng AM, BE, CD đồng quy.
Ví dụ 3. Cho tam giác ABC. Các đường phân giác các góc ngoài của tam giác cắt nhau tại D, E, F (D nằm trong góc A, E nằm trong góc B, F nằm trong góc C). 
a) Chứng minh rằng các đường thẳng AD, BE, CF đồng quy tại một điểm O.
b) Điểm O có vị trí như thế nào đổi với tam giác DEF?
Giải (h.21.3)

* Tìm cách giải.
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Từ giả thiết các đường phân giác ngoài cắt nhau ta nghĩ đến định lí ba đường phân giác của tam giác đồng quy. Vì vậy để chứng minh AD, BE, CF đồng quy ta chỉ cần chứng minh AD, BE, CF là ba đường phân giác của tam giác ABC.

* Trình bày lời giải.
a) Xét tam giác ABC, các đường phân giác ngoài tại đỉnh B và đỉnh C cắt nhau tại D. Suy ra AD là đường phân giác trong tại đỉnh A.
Chứng minh tương tự ta được BE, CF lần lượt là các đường phân giác trong tại đỉnh B, đỉnh C của tam giác ABC.

Do đó ba đường thẳng AD, BE, CF đồng quy tại O.
b) Ba điểm F, B, D thẳng hàng; ba điểm E, C, D thẳng hàng; ba điểm F, A, E thẳng hàng.

Xét 
[image: image19.wmf]DEF
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 có 
[image: image20.wmf]ADEF
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 (hai đường phân giác của hai góc kề bù).

Tương tự 
[image: image21.wmf], 
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 nên AD, BE, CF là ba đường cao gặp nhau tại O. Do đó O là trực tâm của tam giác DEF.
Ví dụ 4. Cho tam giác ABC có 
[image: image22.wmf]µ
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 Vẽ ra ngoài tam giác này các tam giác DAB và EAC vuông cân tại D và E. Vẽ 
[image: image23.wmf].
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 Chứng minh rằng ba đường thẳng AH, BD, CE đồng quy.

Giải (h.21.4)

* Tìm cách giải.
Trong đề bài có yếu tố góc vuông, có yếu tố đường cao nên ta có thể dùng định lí ba đường cao của tam giác đồng quy.
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* Trình bày lời giải.
Tam giác DAB vuông cân tại 
[image: image24.wmf]µ
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Tam giác EAC vuông cân tại 
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Ta có 
[image: image26.wmf]·
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 suy ra ba điểm D, A, C thẳng hàng. Chứng minh tương tự ta được ba điểm B, A, E thẳng hàng.

Xét 
[image: image27.wmf]ABC

D

 có AH, BD, CE là ba đường cao nên chúng đồng quy.

* Lưu ý: Trực tâm của tam giác tù nằm ngoài tam giác.

C. Bài tập vận dụng

[image: image185.png]Hinh 214



( Đưa chứng minh đồng quy về chứng minh thẳng hàng
21.1. Trong hình 21.5 có: 
[image: image28.wmf]//, , .
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 Chứng minh rằng ba đường thẳng AC, BD và MN đồng quy. 
21.2. Cho tam giác ABC vuông tại 
[image: image29.wmf]µ
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 Gọi M là một điểm ở trong tam giác sao cho 
[image: image30.wmf]·
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 Vẽ điểm D và E sao cho đường thẳng BC là đường trung trực của MD và đường thẳng AC là đường trung trực của ME. Chứng minh rằng ba đường thẳng BM, AC và DE đồng quy.

21.3. Cho tam giác nhọn ABC và điểm M nằm trong tam giác sao cho 
[image: image31.wmf]·

·

120.

AMBAMC

==°

 Trên nửa mặt phẳng bờ BC không chứa A vẽ các tia Bx và Cy sao cho 
[image: image32.wmf]·
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Chứng minh rằng ba đường thẳng AM, Bx, Cy đồng quy.
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21.4. Hình 21.6 có 
[image: image33.wmf]·
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 Gọi d là đường trung trực của AB. Chứng minh rằng các đường thẳng Ax, By và d đồng quy.

21.5. Cho tam giác ABC và một điểm O ở trong tam giác.

21.6. Gọi F và G lần lượt là trọng tâm của các tam giác AOB và AOC.
Chứng minh rằng ba đường thẳng AO, BF, CG đồng quy. 

( Ba đường phân giác đồng quy

[image: image187.png]Hinh 21.6



21.7. Trong hình 21.7, hai đường thẳng AB và CD không song song. Chứng minh rằng ba đường thẳng AB, CD, MN đồng quy.

21.8. Cho tam giác ABC, 
[image: image34.wmf]µ
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 Vẽ các đường phân giác AD và CE cắt nhau tại O. Từ B vẽ đường thẳng 
[image: image35.wmf].
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 Chứng minh rằng ba đường thẳng xy, DE và AC đồng quy.

21.9. Cho tam giác nhọn ABC, đường cao AD. Vẽ các điểm M và N sao cho AB và AC theo thứ tự là các đường trung trực của DM và DN. Gọi giao điểm của MN với AB và AC theo thứ tự là F và E.

Chứng minh rằng ba đường thẳng AD, BE, CF đồng quy.

• Ba đường cao đồng quy

21.10. Cho tam giác ABC vuông ở A, đường cao AH. Gọi O và K lần lượt là giao điểm các đường phân giác của tam giác ABH và tam giác ACH. Vẽ 
[image: image36.wmf].
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Chứng minh rằng các đường thẳng AD, BO, CK đồng quy.

21.11. Cho tam giác ABC, đường cao AD. Trên nửa mặt phẳng bờ AB không chứa C vẽ đoạn thẳng 
[image: image37.wmf]BFBA
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 và 
[image: image38.wmf].
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 Trên nửa mặt phẳng bờ AC không chứa B vẽ đoạn thẳng CE sao cho 
[image: image39.wmf]CECA
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 và 
[image: image40.wmf].
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 Chứng minh rằng ba đường thẳng AD, BE, CF đồng quy.

21.12. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường phân giác AD. Từ A, B, C vẽ các đường thẳng 
[image: image41.wmf]123

,,

ddd

 vuông góc với AD. Các đường thẳng 
[image: image42.wmf]2
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 và 
[image: image43.wmf]3
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 lần lượt cắt AD tại E và F.
Chứng minh rằng các đường thẳng 
[image: image44.wmf]1

, , 

dBFCE

 đồng quy.

• (Ba đường trung trực đồng quy, ba đường trung tuyến đồng quy

21.13. Cho tam giác ABC vuông tại A, đường cao AH. Vẽ các đường phân giác của góc BAH và góc CAH cắt BC tại E và F. Gọi M là trung điểm của EF. Qua M vẽ đường thẳng 
[image: image45.wmf]//.
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 Chứng minh rằng các đường phân giác của góc B, góc C và đường thẳng d đồng quy. 

21.14. Cho tam giác ABC vuông tại 
[image: image46.wmf], 4; 6.
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 Trên cạnh BC lấy điểm D sao cho 
[image: image47.wmf]·
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 Trên cạnh AC lấy điểm E, trên cạnh AB lấy điểm F sao cho 
[image: image48.wmf]5
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Chứng minh rằng ba đường thẳng AD, BE, CF đồng quy.

21.15. Cho tam giác nhọn ABC, đường cao AH, đường phân giác BD và đường trung tuyến CM. Cho biết tam giác HDM là tam giác đều, chứng minh rằng ba đường thẳng AH, BD, CM đồng quy.
Hướng dẫn giải
21.1. (h.21.8)

Gọi O là giao điểm của AC và BD, ta phải chứng minh MN đi qua O, tức là phải chứng minh ba điểm M, O, N thẳng hàng.

Ta có 
[image: image50.wmf]AOBCOD
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[image: image51.wmf]OAOC
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µ

.

AC

=

 
[image: image188.png]¢ D

Hinh 21.7
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Ta có 
[image: image54.wmf]·
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 là góc bẹt.

Do đó ba điểm M, O, N thẳng hàng, dẫn tới ba đường thẳng AC, BD và MN đồng quy.

21.2. (h.21.9)

[image: image56.png]vy

o
" H
0§

Y




Gọi O là giao điểm của hai đường thẳng BM và AC.
Ta phải chứng minh DE đi qua O.

Xét 
[image: image57.wmf]ABC
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 vuông tại 
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Ta có 
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Do đó 
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Điểm C nằm trên đường trung trực của MD và ME nên 
[image: image61.wmf].
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Ta có 
[image: image62.wmf]CEOCMO
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Xét tam giác CDE cân tại C có
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Vậy 
[image: image65.wmf]CDE
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 là tam giác đều 
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Vậy 
[image: image67.wmf]·
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 hai tia ED và EO trùng nhau dẫn tới ba điểm D, O, E thẳng hàng. Do đó ba đường thẳng BM, AC và DE đồng quy.
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21.3. (h.21.10)

Gọi O là giao điểm của các tia Bx và Cy.

Ta phải chứng minh đường thẳng AM đi qua O. Vẽ 
[image: image68.wmf]; .
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Tam giác BOC là tam giác đều nên 
[image: image69.wmf]·

60.

BOC

=°

 (1)

Ta có tổng 
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Từ (1) và (2), ta tính được 
[image: image72.wmf]·

·

180.

MBOMCO

+=°

 
Mặt khác, 
[image: image73.wmf]·
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 nên 
[image: image74.wmf]·
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Ta có 
[image: image76.wmf]KCOHBO
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 (cạnh huyền, góc nhọn)


[image: image77.wmf].
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[image: image78.wmf]MOKMOH
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  (cạnh huyền, cạnh góc vuông) 
[image: image79.wmf]·
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Do đó 
[image: image80.wmf]·

·
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Suy ra ba điểm A, M, O thẳng hàng, dẫn tới ba đường thẳng AM, Bx, Cy đồng quy.

21.4. (h.21.11)

Gọi O là giao điểm của hai tia Ax và By.

Xét 
[image: image81.wmf]AOB
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 có 
[image: image82.wmf]µ

µ

AB
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 nên 
[image: image83.wmf],

OAOB
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 suy ra điểm O nằm trên đường trung trực d của AB. Vậy các đường thẳng Ax, By và d đồng quy. 
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21.5. (h.21.12)

Gọi M là trung điểm của OA.

Xét 
[image: image84.wmf]AOB

D

 có F là trọng tâm nên đường thẳng BF đi qua trung điểm M của AO.
Xét 
[image: image85.wmf]AOC

D

 có G là trọng tâm nên đường thẳng CG đi qua trung điểm M của AO.
Do đó ba đường thẳng AO, BF, CG đồng quy tại trung điểm M của AO.
21.6. (h.21.7)

Hai đường thẳng AB và CD không song song nên chúng cắt nhau tạo thành một góc. Hai điểm M và N nằm trong góc đó, cùng cách đều hai đường thẳng này nên chúng nằm trên tia phân giác của góc này. Suy ra ba đường thẳng AB, CD và MN đồng quy tại đỉnh của góc.

21.7. (h.21.13)

[image: image192.png]


Xét tam giác ABC có hai đường phân giác AD, CE cắt nhau tại O nên BO là đường phân giác của góc ABC.

Đường thẳng xy đi qua B và vuông góc với BO nên xy là đường phân giác ngoài tại đỉnh B của góc ABD.

Gọi Ax là tia đối của tia AD.

Vì 
[image: image86.wmf]·
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 nên dễ thấy 
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Xét 
[image: image88.wmf]ADC
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 có AE là đường phân giác ngoài tại đỉnh A, CE là đường phân giác trong tại đỉnh C nên DE là đường phân giác ngoài tại đỉnh D.
Xét 
[image: image89.wmf]ABD

D

 có đường thẳng AC là đường phân giác ngoài tại đỉnh A, đường thẳng xy là đường phân giác ngoài tại đỉnh B, đường thẳng DE là đường phân giác trong tại đỉnh D. Do đó ba đường thẳng xy, DE và AC đồng quy. 

21.8. (h.21.14) 
[image: image193.png]Hinh 21.13



Điểm F nằm trên đường trung trực của DM nên 
[image: image90.wmf].
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Suy ra 
[image: image91.wmf]FDM

D

 cân tại F do đó FB là đường phân giác tại đỉnh F của 
[image: image92.wmf].
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 Chứng minh tương tự ta được EC là đường phân giác ngoài tại đỉnh E của 
[image: image93.wmf].

DEF
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Xét 
[image: image94.wmf]DEF

D

 có hai đường phân giác ngoài cắt nhau tại A nên DA là đường phân giác của góc EDF. (1)

Mặt khác, 
[image: image95.wmf]DBDA

^

 nên DB là đường phân giác ngoài tại D.
Điểm B là giao điểm của hai đường phân giác ngoài tại đỉnh F và D của 
[image: image96.wmf]DEF

D

 nên EB là đường phân giác của góc DEF. (2)

Chứng minh tương tự ta được FC là đường phân giác của góc DFE. (3) 
Từ (1), (2), (3), suy ra AD, BE, CF đồng quy.

* Lưu ý: Nếu bỏ điều kiện nhọn của tam giác ABC thì bài toán vẫn đúng.
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21.9. (h.21.15)

Xét 
[image: image97.wmf]ABC

D

 vuông tại 
[image: image98.wmf],
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 nên 
[image: image99.wmf]·
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 (cùng phụ với 
[image: image100.wmf]·
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Gọi M là giao điểm của AO và CK, gọi N là giao điểm của AK và BO.
Vì O là giao điểm của các đường phân giác của 
[image: image101.wmf]ABH

D

 nên 
[image: image102.wmf]·

·
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BAOHAO
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Vì K là giao điểm của các đường phân giác của 
[image: image103.wmf]ACH

D

 nên 
[image: image104.wmf]·
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Xét 
[image: image105.wmf]AMC
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 có 
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Suy ra 
[image: image107.wmf]·
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Chứng minh tương tự ta được 
[image: image108.wmf].
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Xét 
[image: image109.wmf]AOK

D

 có AD, BO và CK là ba đường cao nên đồng quy. 

21.10. (h.21.16)

Trên tia đối của tia AD lấy điểm K sao cho 
[image: image110.wmf].
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Xét 
[image: image111.wmf]ADC

D

 có góc KAC là góc ngoài nên 
[image: image112.wmf]·
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Mặt khác, 
[image: image113.wmf]·

·
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 nên 
[image: image114.wmf]·
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Ta có 
[image: image115.wmf]KACBCE
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 (c.g.c) 
[image: image116.wmf]µ
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Vì 
[image: image117.wmf]µ
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 nên 
[image: image118.wmf]µ
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Gọi G là giao điểm của BE với KC.

Xét 
[image: image119.wmf]GCE

D

 có 
[image: image120.wmf]µ
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 nên 
[image: image121.wmf]µ
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Chứng minh tương tự, ta có 
[image: image122.wmf].
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Xét 
[image: image123.wmf]KBC

D

 có AD, BE, CF là ba đường cao nên chúng đồng quy.
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[image: image125.png]Hinh 21.17




Tam giác EAB vuông tại 
[image: image126.wmf]µ

1

, 45

EA

=°

 nên là tam giác vuông cân.

Suy ra 
[image: image127.wmf].
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 Tương tự, ta có: 
[image: image128.wmf].
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Từ F vẽ một đường thẳng vuông góc với CE cắt 
[image: image129.wmf]1

d

 tại G.

Gọi K là giao điểm của đường thẳng EG với BF.

Ta có 
[image: image130.wmf]·

·
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 (hai góc có cạnh tương ứng vuông góc).


[image: image131.wmf]AFGFCE
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  (g.c.g) 
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[image: image133.wmf]AGEEFB
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Ta có 
[image: image135.wmf]·
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Xét 
[image: image136.wmf]EFG

D

 có CE, BF và 
[image: image137.wmf]1

d

 là ba đường cao do đó ba đường thẳng này đồng quy.

21.12. (h.21.18)

[image: image195.png]


Tam giác ABC vuông tại 
[image: image138.wmf],

AAHBC

^

 nên 
[image: image139.wmf]·

·
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 (cùng phụ với góc ABC) 
Ta có 
[image: image140.wmf]·

·

CAHABC
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 (cùng phụ với 
[image: image141.wmf]·

ACB
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 Xét 
[image: image142.wmf]AFC

D

 có AFB là góc ngoài nên 
[image: image143.wmf]·
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Suy ra 
[image: image144.wmf]BAF

D

 cân tại B do đó đường phân giác của góc B cũng là đường trung trực của AF.

Chứng minh tương tự ta được 
[image: image145.wmf]CAE

D

 cân tại C do đó đường phân giác của góc C cũng là đường trung trực của AE.

Ta có 
[image: image146.wmf]//

dAH

 mà 
[image: image147.wmf]AHEF
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 nên 
[image: image148.wmf].
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Mặt khác, 
[image: image149.wmf]MEMF

=

 nên d là đường trung trực của EF.

Xét 
[image: image150.wmf]AEF

D

 có các đường phân giác của góc B, góc C cùng với đường thẳng d là ba đường trung trực nên chúng đồng quy. 
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Ta có 
[image: image152.wmf]·
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 cân 
[image: image153.wmf].
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Tam giác ABC vuông tại 
[image: image154.wmf]·
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Mặt khác, 
[image: image155.wmf]·
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 mà 
[image: image156.wmf]·
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 nên 
[image: image157.wmf]·
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Do đó 
[image: image158.wmf]DAB

D

 cân 
[image: image159.wmf].

DBDA
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 (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image160.wmf].
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 Vậy D là trung điểm của BC.

Xét 
[image: image161.wmf]ABE

D

 vuông tại A có 
[image: image162.wmf](
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 là trung điểm của AC.
Xét 
[image: image163.wmf]AFC

D

 vuông tại A có 
[image: image164.wmf](
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[image: image165.wmf](
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[image: image166.wmf]F
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 là trung điểm của AB.

Xét 
[image: image167.wmf]ABC

D

 có AD, BE, CF là ba đường trung tuyến nên chúng đồng quy.

21.14. (h.21.20)

[image: image168.png]H
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Tam giác ABH vuông tại H, có HM là đường trung tuyến nên 
[image: image169.wmf]1

2

HMAB
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Suy ra 
[image: image170.wmf]1

2

DMAB

=

 (vì 
[image: image171.wmf].
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Do đó 
[image: image172.wmf]DAB

D

 vuông tại D.
Tam giác ABC có BD vừa là đường phân giác vừa là đường cao nên là tam giác cân tại B

[image: image173.wmf]BABC
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  (1) dẫn tới 
[image: image174.wmf].
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Xét 
[image: image175.wmf]HAC

D

 và 
[image: image176.wmf]HAB

D

 vuông tại H có 
[image: image177.wmf]11
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 mà 
[image: image178.wmf]HDHM

=

 nên 
[image: image179.wmf].

ACAB

=

 (2)

Từ (1) và (2) suy ra 
[image: image180.wmf]ABBCCA

==

 do đó 
[image: image181.wmf]ABC

D

 đều.

Trong tam giác đều ABC, đường cao AH, đường trung tuyến CM cũng là đường phân giác. Suy ra AH, BD, CM đồng quy.

_1631906328.unknown

_1631907314.unknown

_1631907665.unknown

_1631908034.unknown

_1631908266.unknown

_1631908409.unknown

_1632062743.unknown

_1632063615.unknown

_1632063705.unknown

_1632063859.unknown

_1632062801.unknown

_1631908490.unknown

_1631908539.unknown

_1631908571.unknown

_1631908577.unknown

_1631908585.unknown

_1631908558.unknown

_1631908521.unknown

_1631908529.unknown

_1631908507.unknown

_1631908475.unknown

_1631908483.unknown

_1631908463.unknown

_1631908311.unknown

_1631908371.unknown

_1631908397.unknown

_1631908332.unknown

_1631908287.unknown

_1631908298.unknown

_1631908279.unknown

_1631908181.unknown

_1631908207.unknown

_1631908229.unknown

_1631908190.unknown

_1631908054.unknown

_1631908156.unknown

_1631908044.unknown

_1631907834.unknown

_1631907926.unknown

_1631907995.unknown

_1631908012.unknown

_1631907970.unknown

_1631907859.unknown

_1631907914.unknown

_1631907844.unknown

_1631907712.unknown

_1631907789.unknown

_1631907810.unknown

_1631907740.unknown

_1631907689.unknown

_1631907700.unknown

_1631907679.unknown

_1631907455.unknown

_1631907593.unknown

_1631907616.unknown

_1631907630.unknown

_1631907610.unknown

_1631907491.unknown

_1631907500.unknown

_1631907474.unknown

_1631907363.unknown

_1631907407.unknown

_1631907440.unknown

_1631907387.unknown

_1631907340.unknown

_1631907352.unknown

_1631907330.unknown

_1631906852.unknown

_1631907092.unknown

_1631907244.unknown

_1631907294.unknown

_1631907301.unknown

_1631907245.unknown

_1631907156.unknown

_1631907213.unknown

_1631907225.unknown

_1631907188.unknown

_1631907096.unknown

_1631907002.unknown

_1631907030.unknown

_1631907059.unknown

_1631907068.unknown

_1631907079.unknown

_1631907038.unknown

_1631907020.unknown

_1631906908.unknown

_1631906918.unknown

_1631906993.unknown

_1631906860.unknown

_1631906581.unknown

_1631906771.unknown

_1631906792.unknown

_1631906806.unknown

_1631906826.unknown

_1631906783.unknown

_1631906729.unknown

_1631906398.unknown

_1631906465.unknown

_1631906559.unknown

_1631906431.unknown

_1631906376.unknown

_1631906389.unknown

_1631906353.unknown

_1631520755.unknown

_1631905758.unknown

_1631906020.unknown

_1631906133.unknown

_1631906290.unknown

_1631906304.unknown

_1631906280.unknown

_1631906110.unknown

_1631906118.unknown

_1631906031.unknown

_1631905927.unknown

_1631905978.unknown

_1631906005.unknown

_1631905955.unknown

_1631905845.unknown

_1631905864.unknown

_1631905773.unknown

_1631521346.unknown

_1631570032.unknown

_1631905732.unknown

_1631905746.unknown

_1631570917.unknown

_1631878400.unknown

_1631525192.unknown

_1631525241.unknown

_1631525247.unknown

_1631525142.unknown

_1631521039.unknown

_1631521057.unknown

_1631521344.unknown

_1631521345.unknown

_1631521343.unknown

_1631521048.unknown

_1631521012.unknown

_1631521023.unknown

_1631520772.unknown

_1631519879.unknown

_1631520220.unknown

_1631520545.unknown

_1631520613.unknown

_1631520634.unknown

_1631520558.unknown

_1631520444.unknown

_1631520503.unknown

_1631520241.unknown

_1631520146.unknown

_1631520179.unknown

_1631520198.unknown

_1631520161.unknown

_1631520032.unknown

_1631520045.unknown

_1631520014.unknown

_1631515164.unknown

_1631519824.unknown

_1631519866.unknown

_1631519873.unknown

_1631519855.unknown

_1631519804.unknown

_1631519810.unknown

_1631519795.unknown

_1631514495.unknown

_1631514701.unknown

_1631514721.unknown

_1631514851.unknown

_1631514684.unknown

_1631514473.unknown

_1631514482.unknown

_1631514416.unknown

